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DETI POTRERUJE RODINU!





V Chrudimi, 4. července 2012

Vážená paní senátorko, vážený pane senátore, 
obracíme se na Vás ve věci novely zákona o sociálně-právní ochraně dětí                 č. 359/1999 Sb., kterou budete v příštích dnech projednávat. Rádi bychom Vás požádali o podporu novely a uvedli důvody, které nás k tomu vedou. 

Předkládaná novela se nezabývá ústavní péčí, tedy ani rušením kojeneckých ústavů či dětských domovů, i když je tak v médiích i zastánci ústavní péče prezentována. 

Schválením novely podpoříte zkvalitnění péče o děti, které jsou ohrožené odebráním z péče rodičů či již mimo svou rodinu žijí, v těchto oblastech:
· standardizace práce orgánů sociálně-právní ochrany dětí (OSPOD) – pracovníci OSPOD se budou řídit pravidly, která zabrání např. přehlédnutí týrání v rodině (jako tomu bylo v medializované kauze „týraného Dominika“) a účinně a včas pomohou dítěti a jeho rodině
· důraz na individuální sociální práci – sociální pracovníci budou využívat metody práce šité na míru konkrétním dětem a rodinám, zachytí problémy rodiny včas a budou je řešit ve spolupráci s rodinou; dítě bude z rodiny odebráno až po vyčerpání všech dostupných možností pomoci rodině
· podmínky pro pěstounskou péči – stávající i nové pěstouny novela zavazuje k plnění povinností ve vztahu k přijatému dítěti dle jeho Individuálního plánu ochrany, zároveň zajišťuje pro pěstouny podpůrné služby a kontrolu výkonu pěstounské péče, zlepšuje finanční podmínky (protože pěstoun pečuje o dítě 24 hodin denně) – lepší podmínky pro pěstouny zabrání riziku selhání pěstounské péče a putování dětí mezi ústavy či náhradními rodinami
· zvýšení tlaku na zkvalitnění výběru a příprav pěstounů – pěstounem se stává člověk osobnostně zralý, ochotný se vzdělávat, spolupracovat s odborníky, přistupovat k dětem s citlivostí a porozuměním pro jejich potřeby (rozsah a obsah příprav blíže specifikuje vyhláška k novele zákona).
Navrhované úpravy zákona o sociálně-právní ochraně dětí fungují již řadu let v okolních zemích jako je Slovensko, Polsko a v dalších vyspělých evropských zemích. Počet dětí, které nevyrůstají v bezpečí rodiny, se v těchto zemích výrazně snížil. Zkušenosti tedy ukazují, že je možné, aby děti, které ztratily rodiče, i děti se specifickými potřebami, vyrůstaly v rodinách, pokud k tomu rodina dostane potřebnou podporu. Právě tu novela přináší. 
Pěstounská péče na přechodnou dobu, v rámci níž je dítě v pěstounské rodině pouze dočasně (kvůli akutní krizové situaci v rodině, nemoci rodiče, výkonu trestu odnětí svobody rodiče atd.), již nyní v praxi alespoň omezeně funguje. Je levnější alternativou k ústavní péči. Např. ve Středočeském kraji pěstouni na přechodnou dobu úspěšně pečovali o 6 novorozenců a poté je úspěšně předali do adoptivních rodin. Také v dalších krajích již pěstouni na přechodnou dobu pečují o děti, i staršího věku, které by jinak musely žít mimo rodinu. Novela zlepšuje zajištění pěstounů na přechodnou dobu, díky tomu se zvýší zájem o tuto formu pěstounství. 
Schválení novely přinese respekt k České republice a její péči o ohrožené děti v tom, že i u nás ctíme mezinárodní úmluvy týkající se dětí a rodin, ke kterým se Česká republika zavázala – Úmluvu o právech dítěte, Směrnici OSN o náhradní péči o děti, atd. Návrh novely zákona byl navíc opakovaně projednáván nejen s odbornou veřejností, ale také v rámci výborů Poslanecké sněmovny, kulatých stolů napříč politickým spektrem. Nejedná se tedy o novelu zákona šitou horkou jehlou, jak někdy bývá mylně uváděno. 
Jako organizace poskytujeme služby vlastním i náhradním rodinám od roku 2003, jsme v každodenním kontaktu s rodinami v jejich přirozeném prostředí, spolupracujeme s Orgány sociálně-právní ochrany dětí. Domníváme se, že současný systém péče o ohrožené děti v mnoha případech poškozuje děti a jejich rodinu (rodina nedostává podporu v krizové situaci; pokud je dítě z rodiny odebráno, mnohdy se nepracuje s vlastní rodinou na tom, aby se dítě mohlo vrátit; dochází k zpřetrhání sourozeneckých vztahů; pro děti se aktivně nevyhledávají náhradní rodiny; pěstouni jsou přetíženi péčí o děti a nemají dostatek podpory, atd.). Roztříštěnost agendy péče o děti mezi pět ministerstev způsobuje také plýtvání ekonomickými prostředky a nejednotnost postupu pomoci konkrétnímu dítěti a rodině.   

Děkujeme, že se tématem ohrožených dětí zabýváte a že při hlasování uplatníte také názory odborníků z terénní sociální práce v rodinách. Níže si můžete přečíst příběh konkrétní dívky, která musela odejít z vlastní rodiny, po čase v přechodné pěstounské péči se však znovu vrátila domů. Novela umožní, aby se takový příběh mohl stát realitou i pro další děti. V ústavech jich nyní je 11 000, to je nejvíce ze všech evropských zemí.  

S pozdravem a s díky za Vaši pozornost našemu názoru
David Svoboda, DiS.

ředitel        Amalthea o.s.

david@amalthea.pardubice.cz
+420 776 752 805
          http://amalthea.pardubice.cz
Od pěstounů zpátky k mámě

Pro sedmiměsíční Adélku je dnes velký den – bude se vracet z péče pěstounů zpátky k mámě! Za svůj krátký život toho už hodně stihla, jednou jí to možná bude máma vyprávět… 

První dějství: Máma

Máma Adélky vyrostla v dětském domově, v 18 letech z něj odešla a ve spolupráci s jednou z „tet z děcáku“ se jí podařilo najít si bydlení i práci. Samostatný život pro ni byl přitažlivý a dobrodružný, i když v něm neměla nikoho, kdo by jí pomáhal. Otěhotnění neplánovala, ale věděla, že si dítě určitě nechá, těšila se, že bude mít holčičku. Krátce po tom, co se Adéla narodila, přišla její máma o bydlení, neměla tolik peněz na placení nájmu, takže se i s Adélou pořád stěhovala – ke známým a na ubytovny. Nevěděla si moc rady ani s tím, jak se o Adélu postarat – nikdy to vlastně nezažila, jak se o tak malé dítě máma stará. Adélka hodně plakala, byla pořád hladová, špatně spala, pro její mámu to bylo vyčerpávající. Začala od Adély utíkat pryč, bylo to k nevydržení. O to víc ale Adéla brečela, dožadovala se pozornosti mámy. 

Druhé dějství: Orgán sociálně-právní ochrany dětí

Sociální pracovnice se o osudu Adélky a starostech její mámy, jak se o Adélku postarat, dozvěděla od jiné kolegyně, která pravidelně chodila na ubytovnu, kde v tu dobu Adélka s mámou bydlely. Zašla tedy za Adélkou a její mámou a nabídla jí pomoc a podporu, aby se o Adélku zvládla lépe postarat. Máma Adély ale spolupracovat nechtěla, bála se. Popřela, že by pomoc potřebovala. Už z děcáku si pamatovala, že úřady mohou dítě rodičům vzít, ji samotnou přece jednou taky „sociálka“ odvezla od rodičů. Sociální pracovnice navštívila Adélu i její mámu opakovaně, ale bohužel se nepodařilo přesvědčit mámu Adély, aby přijala pomoc od úřadu či jiné organizace. Máma Adély nikdy na domluvené schůzky nepřišla. Péče o Adélku se ale stále zhoršovala. Adélka byla zanedbaná, podvyživená, máma se jí moc nevěnovala. Sama z toho sice byla zoufalá, ale nedokázala pomoc pro sebe přijmout, i když už dobře věděla, že takhle riskuje, že Adéla nebude moct zůstat v její péči. Věřila, že jí nakonec Adélku nechají, že to „nějak“ zvládne. Pomoc odborníků stále odmítala. Sociální pracovnice bohužel musela s ohledem na zájem Adély a její zhoršený zdravotní i psychický stav podat návrh soudu na svěření Adély do pěstounské péče na přechodnou dobu. Adéle byly v té době 3 měsíce. Společně s kolegy z Krajského úřadu a dalšími odborníky pro práci s dětmi a rodinami sociální pracovnice OSPOD vyhodnotila, že matka s velkou pravděpodobností bude usilovat o návrat dcery zpět do své péče, že potřebuje cílenou podporu ke zvýšení jejích kompetencí v péči o dceru, při hledání stabilního bydlení. S matkou Adélky o nutnosti zajistit nyní Adéle lepší prostředí pro její zdravý vývoj mluvila, vysvětlila jí, že všichni budou usilovat o to, aby se Adéla mohla vrátit do její péče, ale zároveň stanovila konkrétní podmínky, za jakých bude návrat Adély možný a snažila se matku motivovat k větší aktivitě a přijetí služeb. Matka s umístěním Adélky k pěstounům nakonec souhlasila, ale ujišťovala se, že se s ní bude moct vídat a že se k ní Adéla vrátí hned jak to půjde. Hned jak splní „ty podmínky“.  

Třetí dějství: Pěstouni na přechodnou dobu

Novákovi se o pěstounství dozvěděli od svých známých, kteří vychovávali v dlouhodobé pěstounské péči chlapce s těžkým mentálním postižením. Paní Nováková zároveň několikrát navštívila kojenecký ústav a vytvořila si díky této zkušenosti představu, že právě malým dětem je potřeba pomoci co nejvíce a nabídnout jim možnost vyrůstat v rodině. Zdálo se jí, že by mohlo být jejím úkolem a dobrou prací se na čas postarat o malé miminko a pomáhat jeho návratu zpět k rodičům či pokud by to nebylo možné, tak do náhradní rodiny. Od svých známých Novákovi zjistili, že žádost si musí podat na OSPOD, Krajský úřad je poté pozve na přípravu pro budoucí pěstouny. Do této přípravy měly být zahrnuty i jejich vlastní děti, Martin a Klára. Po ověření motivace, očekávání, kompetencí, vhodnosti zázemí pro přijaté dítě a absolvované přípravě k pěstounství, byli Novákovi zařazeni do evidence osob, které nabízí pěstounskou péči na přechodnou dobu. 

Poradní sbor při Krajském úřadu při svém rozhodování, jaká rodina bude pro Adélku ta nejlepší, vycházel z potřeb Adélky, z jejího Individuálního plánu ochrany, který pro ni sestavila její sociální pracovnice OSPOD. Adélčiny potřeby porovnával s možnostmi a kompetencemi více rodin, které nabízely pěstounskou péči na přechodnou dobu. Shledal pak Novákovy jako nejlepší možné pečovatele právě pro Adélku.

Čtvrté dějství: Adélka

Adélku k pěstounům přivezla její sociální pracovnice OSPOD. Také Novákovi měli oporu ve své sociální pracovnici z Krajského úřadu, která jim jako pěstounům na přechodnou dobu měla nadále poskytovat podporu a pomoc. Adélka strávila v pěstounské péči u Novákových 4 měsíce svého života. Měla své stabilní místo, pozornost, ochranu a péči obou dospělých v rodině, na chvíli získala také starší „sourozence“ – desetiletou Kláru a dvanáctiletého Martina, vlastní děti Novákových. Postupně začala lépe spát, dohnala váhový deficit, přestala tolik plakat, byla spokojenější, s pěstouny navazovala kontakt. Máma Adélku pravidelně navštěvovala, i několikrát týdně. Dokázala přijmout pomoc sociálních pracovníků, našla si bydlení a ve spolupráci se sociální pracovnicí Adélky a také pěstounkou se postupně učila rozeznávat, kdy Adéla brečí, protože má hlad, kdy brečí, protože chce pochovat, co se jí líbí, čeho se bojí, jak jí chovat, kdy ji dávat spát, co jí vlastně dávat k jídlu atd. Po 4 měsících soud rozhodl o návratu Adélky zpět do péče matky. Pěstouni s přechodem Adélky zpět k matce pomáhali, role se obrátily. Adéla si znovu více zvykala na péči od maminky a pěstouni postupně z Adélčina života odcházeli. Sociální pracovnice Adélky však nadále matku podporovala v jejích dovednostech v péči o Adélku, pravidelně s ní mluvila o tom, jak se jí daří, co potřebuje, jak hospodaří s penězi. Matka Adélky získala jistotu v tom, že o Adélu zvládne dobře pečovat a věděla také, kam se obrátit, když by se něco nedařilo, důvěřovala své sociální pracovnici. Adéla tak mohla vyrůstat u své mámy…

Páté dějství: Česká republika

V České republice jsou tyto příběhy zatím spíše ojedinělé, ale už jich přibývá. Schválení novely zákona o sociálně-právní ochraně dětí, která se zaměřuje primárně na podporu rodin ohrožených dětí a zlepšuje podmínky pěstounské péče přechodné i dlouhodobé, přinese ohroženým dětem možnost vyrůstat v láskyplném, stabilním a podnětném prostředí s přítomností alespoň jedné stálé pečující osoby – když ne ve vlastní rodině, tak v rodině náhradní. A to je v zájmu dítěte!

Přejme novele, aby na své cestě z vlády do obou komor parlamentu potkala citlivé čtenáře, kteří preferují nejen zájem dítěte, ale i úsporu finančních prostředků státu a modernizaci systému péče o ohrožené dětí s těžištěm v péči o dítě v rodině, místo v ústavu. 

Další zdroje informací k problematice:

www.vzd.cz
www.cijedite.cz
www.mpsv.cz










Mgr. Ria Černá

sociální pracovnice a psycholožka

Amalthea o.s.
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